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Положение
о работе сетевой инновационной площадки 
Муниципального дошкольного образовательного учреждения  
детский сад №15 «Ромашка»

I. Общие положения
Настоящее Положение определяет порядок организации и функционирования сетевой инновационной площадки Муниципального дошкольного образовательного учреждения детский сад №15 «Ромашка» (далее – ИП ДОУ) в рамках реализации Всероссийского эколого-туристического проекта «Природа России» (далее – Проект).
Нормативной базой Положения являются: Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ (ред. от 25.12.2023) «Об образовании в Российской Федерации» (статья 20 
«Экспериментальная и инновационная деятельность в сфере образования», Устав Муниципального дошкольного образовательного учреждения детский сад № 15 «Ромашка».

II. Цели и задачи  
Целью деятельности ИП ДОУ является повышение качества дошкольного экологического образования, развитие познавательного интереса дошкольников к окружающему миру.
Основными задачами деятельности инновационной площадки являются:
- формирование у детей дошкольного возраста целостного взгляда на природу и место человека в ней, представлений о богатстве природного мира в разных регионах России, о многообразии объектов животного и растительного мира России;
- воспитание личной ответственности и активной позиции, связанной с защитой и сохранением живой природы;
- содействие усвоению детьми нравственных правил и представлений о безопасном поведении в природе;
- развитие познавательной деятельности детей через поддержку инициативы детей в различных видах деятельности; использование экспериментальной деятельности для познания детьми объектов природы и их свойств и качеств; специальные формы организации работы с детьми, которые в наибольшей степени соответствуют потребностям и интересам детей.

III. Основные направления деятельности
Образование и обучение педагогически грамотному восприятию детьми особенностей российских ландшафтов, растительного и животного мира.
Практическая реализация просветительской деятельности через занятия, экскурсии, походы, экологические акции и тематические праздники.
Обмен опытом между участниками Всероссийского эколого – туристического проекта «Природа России».

IV. Структура управления
4.1 Руководителем площадки является старший воспитатель. 
Функции руководителя:
1. Стратегическое планирование:
-Организовывать разработку планов и графиков работы. 
-Координировать совместную деятельность членов группы, обеспечивая эффективную расстановку приоритетов и распределение обязанностей.
2. Методическое руководство:
-Обеспечивать подбор и адаптацию современных методик экологического воспитания и формирования экологической культуры у детей.
-Проводить консультации и обучающие занятия для членов группы по использованию новейших педагогических техник и технологий.
-Осуществлять мониторинг процессов внедрения новых подходов и вносить необходимые изменения в планы групповой работы.
3. Управленческое руководство:
-Возглавлять заседания и обсуждения внутри группы, инициируя активное участие каждого члена команды.
-Стимулировать творческую активность и инициативу сотрудников, поощряя выдвижение идей и разработок.
-Создавать условия для профессионального роста педагогов и повышения их квалификации.
4. Коммуникация и партнерство:
-Устанавливать связи с внешними партнёрами (школами, музеем, Пижемским лесничеством), привлекая дополнительные ресурсы и возможности для реализации проекта.
-Представлять интересы группы на родительских комитетах, содействуя привлечению родителей (законных представителей) к реализации проекта.
-Поддерживать контакты с представителями СМИ и общественностью для информирования широкой аудитории о результатах работы.
5. Контроль и оценка:
-Регулярно оценивать эффективность проводимых мероприятий и корректировать стратегию реализации проекта.
-Готовить анализ результативности системы педагогической работы, направленной на формирование у детей экологического мировоззрения, нравственности и экологической культуры в соответствии с ФОП ДО.
4.2. Инновационная группа - объединение сотрудников детского сада, призванное обеспечить успешную реализацию проекта и внести вклад в совершенствование педагогического процесса путем внедрения новаторских решений и передовых практик.
Функции инновационной группы:
1. Планирование и подготовка:
-Анализ текущих потребностей и возможностей ДОУ для эффективного участия в проекте.
-Совместная разработка календарного плана мероприятий и тематики занятий.
2. Методическая поддержка:
-Подбор и адаптация эффективных методик экологического воспитания дошкольников.
-Создание и апробация авторских сценариев занятий, дидактических игр, тематических мероприятий.
-Мониторинг эффективности используемых педагогических приемов и коррекция планов при необходимости.
-Регулярное обсуждение хода реализации проекта, промежуточных результатов и возникающих трудностей.
3. Информационное сопровождение:
-Оформление информационных стендов, альбомов, презентаций и другой наглядной продукции.
--Подбор информации о деятельности ИП ДОУ для размещения на сайте ДОУ, в сообществах в ВК «МДОУ детский сад № 15 «Ромашка», «Всероссийский проект «Природа России» (не реже 1 раза в квартал)
5. Оценочная деятельность:
-Проведение мониторинга знаний и компетенций воспитанников относительно вопросов экологии и понимания ценности природы.
-Изучение удовлетворенности родителей качеством предоставляемых услуг и вовлеченностью ребенка в проектную деятельность.
-Составление аналитического отчета о промежуточных результатах инновационной деятельности по Проекту за текущий учебный год.

V. Ответственность и контроль
Старший воспитатель несет персональную ответственность за своевременное исполнение  настоящего Положения и достижение запланированных результатов.
Итоги ежегодной деятельности представляются заведующему ДОУ.

VI. Заключительные положения
6.1. Настоящее Положение является локальным нормативным актом ДОУ, принимается на Педагогическом совете и утверждается  приказом заведующего ДОУ.
6.2. Все изменения и дополнения, вносимые в настоящее Положение, оформляются в письменной форме в соответствии действующим законодательством Российской Федерации.
6.3. Положение принимается на неопределенный срок. Изменения и дополнения к Положению принимаются в порядке, предусмотренном п.7.1. настоящего Положения.
6.4. После принятия Положения (или изменений и дополнений отдельных пунктов и разделов) в новой редакции предыдущая редакция автоматически утрачивает силу.


